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Presidente. Ne ha facoltà. 
Chiala. Risponderò brevi parole all'onorevole 

relatore e all'onorevole ministro della guerra. 
L'onorevole relatore lia osservato che colla 

abolizione di 2 colonnelli medici ispettori si 
realizza una economia, essendo giusto che il corpo 
sanitario militare concorra anch'esso, come gli 
altri corpi dell'esercito, al conseguimento delle 
necessarie economie. 

L'onorevole relatore ha ragione. Ma mi per-
metta anche di osservargli che io ho tenuto 
conto della necessità dell' economia ; e infatti io 
ho notato che, coll'emendamento da me presen-
tato, si effettua una economia anche maggiore 
di quella proposta dalla Commissione. 

Del resto basta confrontare la tabella del 1887 
con quella ora in discussione per vedere che 
anche il corpo sanitario subisce proporzionata-
mente le medesime riduzioni proposte per gli 
altri corpi. 

Duolmi che il ministro della guerra non creda 
di insistere nel suo disegno di legge e si accosti 
a quello della Commissione. Ciò essendo, sarebbe 
vana ogni insistenza da parte mia. 

Desidero solo di presentare all'onorevole mini-
stro ancora una osservazione. 

Egli ha detto che il servizio procederà egual-
mente bene, ancorché i 2 colonnelli medici, che 
saranno membri dell'ispettorato, non sieno equi-
parati al grado di maggiori generali. 

Io mi auguro che ciò accada. Sarà però ben 
difficile che un colonnello medico, membro del-
l'ispettorato, il quale, secondo la Commissione, 
avrà le attribuzioni degli attuali ispettori, possa 
esercitare il prestigio che sarebbe necessario, ove 
gli tocchi di ispezionare l'ufficio di un colonnello 
medico direttore di sanità, suo pari di grado. 

Invece, gli attuali colonnelli medici ispettori 
hanno taluni distintivi di maggior generale, 
l'equiparazione di competenza a maggior gene-
rale, e il titolo di ispettore. Questo basta per 
imporre un rispetto spontaneo ben diverso da 
quello che produce la sola posizione di anzianità. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

Adami, relatore. Questi ispettori medici non 
vanno mai ad ispezionare; essi discutono sempre 
riuniti in Comitato; e se il Comitato di sanità 
militare fu convertito in ispettorato, fu per uni-
formità di dicitura, essendo i Comitati delle 
altre armi stati trasformati in ispettorati, ma 
non ne furono mutate le attribuzioni. I generali 
medici si chiamano ispettori, ma ispezioni non 
ne fanno; i veri ispettori sono i direttori di 

sanità; questi sono i veri ispettori, ma gli ispet-
tori medici, ripeto, non si muovono mai da Roma. 

Ghiaia- Fanno male. È prescritto dall'atto 56. 
Adami, relatore. Vanno se sono mandati dal 

Ministero; ma in realtà non vanno mai, e di-
fatti non possono andare ad ispezionare servizi 
di cui sono responsabili i comandanti di corpo 
d'armata. 

Quanto alla economia con le proposte della 
Commissione, essa sarà benissimo uguale a quella 
delle proposte dell'onorevole Chiala, ma però, io 
dico, che se l'onorevole Chiala trova che si possa 
fare a meno del colonnello segretario dell' ispet-
torato, si potrà tener conto dell'osservazione e di-
scutere se sia il caso di diminuire un colonnello 
medico, ma non trovo che questa sia una ra-
gione per ritenere i due colonnelli con paga da 
generale, mentre portano gli inconvenienti accen-
nati dall'onorevole ministro. 

Presidente. L'onorevole Chiala non fa alcuna 
proposta, perchè il suo emendamento, per poter 
esser posto a partito, dovrebbe esser sottoscritto 
da dieci deputati. 

Dunque non essendovi altre proposte, s'intende 
approvata la tabella n. VI I I nel modo come 
dianzi fu letta. 

Viene qui l'annotazione conforme alla legge in 
vigore: 14 In ogni caso non vi potrà essere che 
un solo maggior generale commissario. „ 

TABELLA N . I I degli ufficiali del Corpo di stato 
maggiore. 

15 Colonnelli; 
3 Colonnelli o tenenti colonnelli; 

48 Tenenti colonnelli o maggiori; (a) 
74 Capitani; 

140 totale. 
(Resta l'annotazione (a) della tabella mo-

dificata). 

Adami, relatore. Chiedo di parlare per una spie-
gazione. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Adami, relatore. Siccome col dire " resta l'an-

notazione (a) della tabella modificata „ non era 
chiaro che cosa fosse questa tabella modificata, 
così la Commissione propone che si tolgano le 
tre parole u della tabella modificata „ tanto per 
questa come per le tabelle n. V, n. VI, n. VII , 
n. IX ed X I ed in questo senso ha corretto 
questa nota, nella stampa del raffronto fra la 
legge vigente e quelle proposte dal Ministero e 
dalla Commissione. 


